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1) ‘E Je prends connaissance de la liste des capacités attendues

Savoir faire vu | acquis
Reconnaitre la nature d’une expression numérique ou algébrique
(somme, différence, produit, quotient)
2 Connaitre et utiliser les priorités de calcul numérique
Connaitre et utiliser la régle du signe d’un produit ou d’un quotient

3 . .
dans un calcul numérique
4 Substituer un nombre a une variable dans une expression algébrique
et effectuer le calcul
5 Résoudre un probléme en utilisant le calcul numérique
2) ‘< Je lis une petite introduction

e Le calcul numérique est utile dés que l’on modélise un probléme ou il est question de quantités. (6 objets
au méme prir valent 42 euros. Combien valent 5 de ces objets ? ).
Il est important d’en maitriser les automatismes pour poser et résoudre des problémes.


http://site.math.free.fr/hors_niveaux/dossier_des_chapitres/calcul_avec_exposants/page_calcul_avec_exposants.php

3) ‘@ J’apprends mon cours : Expressions usuelles

/” Définition 1: (Ezxpressions usuelles ) I

Quels que soient les nombres réels a et b,

° de a est le nombre noté ("moins a”).
1

o de a (pour a # 0) est le nombre noté ("un sur a”) égal a 1+ a.
a

o [La racine carrée] de a (pour a > 0) est le nombre noté égal au nombre dont le carré vaut a.

e |Le carré| de a est le nombre noté (" a" au carré) égal a a x a.
e |Le cube| de a est le nombre noté (" a" au cube) égal 4 a X a x a.

° de a et b est le nombre noté a et b sont appelés les termes de la somme.

e [ La différence] entre a et b est le nombre noté égal a a + (—D).

e |Le produit| de a par b est le nombre noté a et b sont appelés les facteurs du produit.
1
e |Le quotient | de a par b (pour b # 0) est le nombre noté égal a a x 5 oua-—+b

k a est appelé le numérateur, b est appelé le dénominateur.

B Exemple(s) : (exprimer en Frangais)

.« -3 . (@—y)? o Va+i

o (a+0)3 o k(z+y)

Wl

e (—10)2 e Va+b . a_3

b
o —10? 0$2—y2 .a—i—k‘
b+ k
4) ‘@ J’apprends mon cours : Priorités Opératoires ‘

En toute rigueur, pour chaque opération, il faudrait mettre des parenthéses.
Avec par exemple : A = (5+(2x ((—=5)))) = (2++/(((4x 25) — (4 x (32))))) en adoptant des régles de "priorités
542 x (=5)3

opératoires" (a définir) on obtient : A =
P (& définir) 24+ V4 x25—4x 32

qui est "plus lisible".

/~ Propriété 1 (priorités opératoires) N\

Dans l’ordre de priorités décroissantes de gauche a droite on a :

Le plus prioritaire [Parenthéses ()] puis (Produit e X ) puis { Différence

Somme ... + ... j

La barre horizontale de Racine carrée /.. ou de Quotient ~ joue le role de parenthéses.

NG J

Remarque(s) :

e Dans le cas d’additions, on peut additionner les termes dans ’ordre le plus pratique.
A=T7+4+25+13+15 donc A = (7+ 13) + (25 + 15) donc A = 20 + 40 donc A = 60

e Dans le cas de multiplications, on peut multiplier les facteurs dans ’ordre le plus pratique.
B=4x0,2x25x10 donc B = (4 x 25) x (0,2 x 10) donc B =100 x 2 donc B = 200




B Exemple(s) :

e A=15—-5x2

e B=30+20x (5—2)

e O =-3x102+5x10

e D=5x32-2x3+1

14 —4x2
p—_-—2x<

443 x2

(donner une écriture décimale exacte en respectant les priorités opératoires)

o F=\/(—2—(=5))2 + (12— 8)2

124+8x4+10x%x 5
o G =
1+4+5

(12— 11)2 +3 x (8 = 11)2 +6 x (13 — 11)?

1+3+6

5) Q J’apprends mon cours : Régle du signe d’un produit ou d’un quotient
4 Propriété 2 (régle des signes : d’un produit, d’un quotient) N\
[SIGNE d’un PRODUIT | : (SIGNE d’un QUOTIENT | :
_ _ 1 \
(+) x (+)=(+)] 6x4=2 ) _ (] 8-y
(+) 2
(=) x (=)=()] —6x(-4=24
7N
(=) —6
(=) x (+)=(=)] —6x4=-24 (=) R -
7
() x )=(=))  Ox(-4)=-2 )y -3
e Le produit (ou quotient) de deuxr mombres de +) 2
mémes signes est positif. —
e Le produit (ou quotient) de deuxr nombres de (+) = (=) 6 _ _3
) différents est négatif. (—) -2
\_ Stgnes )
B Exemple(s) : (donner U’écriture décimale)
o A=—-2x(-5) e B=-3x(—4)x(-2) ¢c-_1Y . —(-12)



6) | Jautomatise]

© O Automatismes 1 : (Reconnaitre la nature d’une expression numérique et priorités opératoires)

© Simplifier au maximum l’expression numérique donnée et préciser sa nature (somme, différence, quo-
: tient, produit)

1. A=2+48x5 2. B=12-2x 10 3.C=(10-5)(10+5) 4 p_3=2

; 842
A est B est C est D est

. O Automatismes 2 : (ordre et opération)
Réécrire et calculer la somme suivante en regrou- Réécrire et calculer le produit suivant en regrou-
pant astucieusement des termes deux par deux. pant astucieusement les facteurs 2 par 2.
A=8+T7T+11+344+254+16+23+124+9+15 B=0,01x2x0,1x50x4x10x 25 x 100

. O Automatismes 3 : (donner une écriture décimale exacte)

o A=30—-10x4 e F=,/(—2—(-6))2+(9—6)2

e B=-80+5x (9—2)

«C=—4x5 +10x4 o g 0r12x2+10x7
| 1+2+7

e D=6x10>2-3x2—1

(6 —10)% +2 x (12 —10)® 46 x (10 — 10)?
1+2+7

OH:

20-6x3
 443x2




O Automatismes 4 :

o A=-3x(-8)

o B=-1x(-2)x(-3)

O Automatismes 5 :

542 % (—5)3

(donner l’écriture décimale)

—12 . _ )2 —92 x 4)?
J— ( 20) Y — X (— 3 _( 1)2X( 8)2
R S F=6x(-10) *H="w e

(donner l’écriture décimale)

T ot VAx25 _4x3?

- O Automatismes 6 :
1. f(z) =105 — bz
- calculer f(—30).

(substituer un nombre a une variable et effectuer le calcul)
. 80 + 2x
5. =—
J®) = 00+ 22

calculer j(50).

2 g(x) =v/—30+ 2z

calculer ¢(33).

6. k(z) = (18 — 22)(3z + 3)

calculer k(—6).

3 h(z) = —22% + 3z — 1
 calculer h(5).

1
@) = 150 =2m =92

calculer [(13).

4. i(z) =523 — 322 + 22— 5

calculer i(—10).




7) [??? Je cherche des exercices

Exercice 1 :

Des amis sont allés au restaurant. Au moment de régler ’addition, le bilan est le suivant :

2 personnes ont pris le menu & 26 euros. 7 personnes ont pris le menu a 39 euros. 9 personnes ont pris
le menu a 46 euros. Le restaurateur fait une remise habituelle de 20 % sur la totalité de 1’addition.
Comme c’est le jour d’anniversaire d’une de ces personnes, le restaurateur fait une nouvelle remise de
20 euros a la suite de la remise précédente. De plus, les amis s’entendent pour que celui dont c’est
P’anniversaire ne paye rien!

Calculer alors la part en euro de chacune des personnes qui payent, sachant qu’elles partagent équita-
blement la somme & payer au total.

Exercice 2 :
2
Pour faire de la confiture, une personne va utiliser 12 kg de prunes. Elle mélange les fruits avec 3 de

leur masse en sucre. La cuisson fait perdre 13 % du poids du mélange.
Combien de pots entiers de 500g de confiture peut-elle alors remplir ?

Exercice 3 :

Un coureur cycliste a roulé pendant : 4 heures a la vitesse de 10 kilométres par heure puis pendant 8
heures a la vitesse de 12 kilomeétres par heure puis pendant 2 heures a la vitesse de 20 kilométres par
heure. Quelle est sa vitesse moyenne sur la totalité du trajet a 0.1 km/h prés?

Exercice 4 :

Dans une co-propriété, les 15 co-propriétaires disposent d’un terrain rectangulaire de 30 métres de long
sur 10 métres de large. Ils veulent aménager le terrain ainsi : Enclore le terrain avec une cléture qui
cotite 29 euros du métre (pose comprise) et poser un portail de 3 métres de large qui cotite 577 euros
(pose comprise). Faire construire une piscine rectangulaire de 11 métres par 6 métres au prix de 1076
euros le métre carré. Faire planter de la pelouse tout autours de la piscine au prix de 26 euros le métre
carré. Calculer a4 un euro prés, la part en euros que chacun devra payer pour la totalité des travaux
sachant qu’ils payent tous la méme part.




8) ‘&3 Je réalise une Carte Mentale Avec exemples




